

Отзыв на автореферат диссертации
Зыкина Ивана Валерьевича «Лесопромышленный комплекс Советского
Союза в стратегии и практике индустриальной модернизации (конец
1920-х – начало 1940-х гг.)», представленной на соискание ученой
степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1.
Отечественная история

Диссертационное исследование посвящено анализу и обобщению исторического опыта развития лесопромышленного комплекса Советского Союза в годы первых пятилеток. Комплексно рассмотрены проблемы становления и развития лесопромышленного комплекса Советского Союза, выявлены достижения и ошибки этой значимой для страны отрасли хозяйства. Несомненно, этот исторический опыт очень важен для современной экономики Российской Федерации.

В диссертационном исследовании автор на основе комплексного изучения разного вида источников полно и достоверно изучил направления планирования развития лесной промышленности, роль хозяйственных ведомств в лесопромышленной деятельности, роль и значение механизации, отраслевого машиностроения в индустриальной модернизации лесопромышленного комплекса, динамику численности и социально-профессиональный состав работников отрасли, способы комплектования коллективов предприятий и подготовки кадров и другие вопросы, связанные с лесопромышленным комплексом. Приведенный в исследовании комплексный анализ различных сторон лесного производства дает полную картину изучаемого феномена в его исторической динамике.

Квалифицированно анализируя большое количество исторических источников – законы и нормативные акты высших органов государственной власти и управления, делопроизводственную документацию, статистические источники, материалы периодической печати, источники личного происхождения, фотоматериалы – автор делает обоснованные выводы о том, что советское партийно-государственное руководство, формулируя направления экономического развития страны в период первых пятилеток, считало лесную промышленность одной из приоритетных отраслей; лесные ресурсы и материалы рассматривались Советской властью в качестве значимого предмета экспорта. Они стали одним из основных источников получения валютных средств для осуществления индустриализации. Эти выводы говорят об особой важности лесопромышленного комплекса для развития страны в тот исторический период.

Материалы диссертационного исследования по теме «Лесопромышленный комплекс Советского Союза в стратегии и практике индустриальной модернизации (конец 1920-х – начало 1940-х гг.)» имеют теоретическую и практическую значимость. Они могут быть использованы в составлении курса лекций по Отечественной истории, экономической истории и в спецкурсах по истории лесного хозяйства и лесной

промышленности, а также при подготовке обобщающих трудов по истории Советского Союза и отдельных регионов, лесного комплекса.

На основании автореферата можно заключить, что диссертация И.В. Зыкина «Лесопромышленный комплекс Советского Союза в стратегии и практике индустриальной модернизации (конец 1920-х – начало 1940-х гг.)» соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к докторским диссертациям, пунктам 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. (в ред. от 16.10.2024 г.), а автор диссертации заслуживает присуждения ему ученой степени д-ра ист. наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Шевырин Сергей Андреевич,
кандидат исторических наук,
доцент кафедры Отечественной и
всеобщей истории, археологии
организация ФБГОУ ВО «Пермский
государственный гуманитарно-
педагогический университет»

адрес организации 614990, г. Пермь, ул.
Сибирская, 24,
телефон, эл. почта 7 (342) 215-18-49 (доб.
331);
postmaster@pspu.ru.

Дата: 28.08.2025

